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Előflz. díj helyben:
Égé»« írre . 8 frt
Félévre , , 4 »
Negyedévre . 2 »
Vidékre I írttal több.

Hirdetési dij: 
Égést oldal, 20 frt.
Fél oldal . io . 
Negyed oldal 5 .

Éten felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fieetemlő.

■gjweeeeee;

Egyes szám

Megjelenik hetenkint hánmeeor: vasárnap, kedden és csStSitSkfin.

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VU-ik kér, Virág- 
uteza, 337-ik hszárn.

Vgy a kéziratok, 
naint a bird e tések 

ott vétetnek fel.
«Nyilttér* sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számitta tik.
Wwwwwww<

ára 10 kr. Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Gondoljunk magunkra.
Sorba járta még a fővárosi lapo­

kat is, hogy Ó-Becsén posztógyár lé­
tesül. Valóban igen szomorú dolog, 
hogy még a külföldi gyárosok is el­
kerülik városunkat " és daczára annak, 
hogy alig van az országban oly ked­
vező vasúti összeköttetés, mint nálunk, 
mégis inkább Ó-Becsére mennek a 
gyáriparral.

De nem csoda, hisz oly rósz hír­
ben áll nemcsak az országban, de még 
a külföldi kereskedelmi tudakozó iro­
dák előtt is újabb idő óta városunk, 
hogy rá sem mernek gondolni az illető 
vállalkozók az ide településre.

De hát nem is csoda, hiszen ma­
holnap még a meglevő ügyes iparosok 
sem boldogulhatnak nálunk ! És váj­
jon miért ? mert két kézzel kapkodunk 
az idegen, vidéki, sőt. a külföldi kon- 
társágok után is, a helyett, hogy meg­
rendelés- és vásárlásunkkal a helyi 
ipar és kereskedelem fejlődését moz­
dítanánk elő.

E tekintetben, bár igen sajnos, 
de nincs kivétel. A közönség épp oly 
bűnös, mint a város hatósága a rend 
őrséggel együtt, mely elnézi, hogy 
jött-ment ügynökök miként házalnak 
— úgyszólván — mindenféle ipari 
szakban. Nyíltan hordozzák hitvány 
áruikat, Vau a többi között egy ala­
csony, zömök szabó-féle, aki már egész 
ismeretes alak kezd lenni városunk­
ban és kétségtelenül pár hét múlva, 
ha kitavaszodik, eljön az ő vevőit fel­
keresni.

Úgy ez, mint hozzá hasonló más 
kontárok is, nemcsak a külvárosban, 
hanem közvetlen a piarcz körüli ut- 
czákban is elszaporodtak, söl a bol­
tokba mennek kimaradt kelme részek­
nek az eladása révén üzleteket csi­
nálni, leginkább tavaszi és nyári ru­
hákban. 1

Épp úgy szoktak házalni éksze 
rekkel.^Iparosoknál pedig festék, olaj, , 
lack, szerszám és egyéb czikkekkel, 
mi több, pár év óta mór a városhá- ] 
zára is betolakodtak és eléggé nagy , 
eredménnyel, mert mint e lapok ha­

sábjain többször rámutattunk, jelen ha­
tóságunk feltűnő előszeretettel szokott 
amit csak lehet össze-vissza vásárolni 
idegen, sőt ismeretlen firmáktól, csak 

’ a helyi ipart és kereskedőket kerüli 
nagy óvatossággal.

> Hintókat igen gyakran látni a 
vasúti pályaudvarba szállítva vidékről,

> pedig azt épp oly jól, de olcsóbban 
1 készítenek nálunk, mint talán bárfiol

a világon.
Lisztben szintén nagy újabb idő- 

? ben fogyasztásunk, aminek legjobb bi-
■ zonyjt.ékát képezi az uj nagy malmok 
1 építése ; mégis sajnos, a vidéki liszttel 
'> kereskedők legtöbbet árulnak, holott

azt sem tudhatjuk, miből őrölték azt 
• a vidékről jött lisztet, mig az itteni 
: malmok őrleménye a mi búzánkból 
- kerül elő.
: Tudtunkkal egyáltalán nincs oly
■ iparczikk, amit. helyben iparosaink 

nem készítenének, avagy kereskedő-
1 inknél kapható, esetleg megrendelhető
■ nem lenne. Rajtunk tehát a sor, hogy 

azoknak alkalmat adjunk teljes erőnk­
ből képességeik kimutatására s ha ne­
talán kezdő uj iparág létesül, azt an­
nál inkább kell pártolni, hogy meg- 
erősödliessék.

A városi hatóságot pedig felhív­
juk, mutassa ki a hivatalos titkok mö­
gül a költségvetés és zárszámadások­
ban, mit szokott évenként elpvédál ni 
közvagyonunkból a vidéki és külföldi 
iparos és kereskedőknek, a velők fenn­
álló s állandó manipulátióknál ? végre 
pedig a tavasz nyiltával meginduló u. 
n. ágensek sáska rajait, — s a „vi- 
géczeket“ a rendőrség kísérje figye­
lemmel a vasúti indóháznál, vendég­
lőkben, városházán és az utezákban, 
főleg privát hordárok társaságában, a 
kik vezetgetni szokták a házalásnál.

Ha társadalmunk, hatóságunk és 
rendőrségünk együttesen szivükön vi­
selik városunk érdekeinek előmozdí­
tását, azon esetben ipar- és kereske- 1 
delmünk még virágozni fog.

És akkor majd nem mondják, 
hogy Szabadka egy nagy . . . város, 
egyéb semmi.

Közegészségügy.
Orvosaink figyelmébe ajánljuk a „Hosz- 
szu Élet“ czimü lap következő sorait:

Dohánylé-bagó diphtheritia ellen.
Tapasztalati tény, hogy a dohányzók, de 
leginkább, akik bagóznak, ritkán esnek fer­
tőző torokbetegségekbe s azt hiszik, hogy 
ezektől a dohány óvja meg őket. Ebből ki­
indulva többen diphteritis kór eseteiben do­
hányból készített folyadékot használnak. A 
folyadék hamurészeitöl megszabadított do- 
hánymaradckból (a pórnép által úgynevezett 
bagóból) állittatik elő, mely a pipában a 
dohánynedvessége folytán nem ég el; de a 
folyadék előállítására legalkalmasabb az olaj- 
szerű nyúlós anyag, mely a pipaszárban 
hosszas használat után gyűl össze. Ezen 
anyagból körülbelül i—2l/a grm, 25—40 
gramm alkohollal összekeverendő, 24 óra 
múlva leszűrendő. A nyert folyadék átlátszó 
vörösbarna. Ezen tinkturával egy orvos 8 
hónapon át 60 diphteritis esetben, úgy öre­
gebb, valamint fiatalabb gyermekek torkát 
is ecsetelte; a gyógyeredmény teljesen ki­
elégítő volt s ritkán kellett a beteget bel­
sőleg vagy külsőleg hideg borogatással is 
gyógykezelni. A beecsetelés után rövid idő 
múlva a láz alább hagyott. Az ecsetelést a 
betegek jól tűrik. A jelzett szer alkal­
mazása mellett dohány forrázatot (3 g. 200 
grammra) is rendelhetünk toroköblögetőül s 
ez jobb szolgálatot tesz, mint bármely más 
torokviz.

Irodalom, művészet.
Színház. Mire ezek a sorok megje­

lennek Jászai) Mari az ünnepelt művésznő 
már távozott körünkből, magával vivő az 
egész közönség osztatlan háláját, elismerését 
és hódolatát azért a műélvezetért, melyet 
nekünk nyújtott. Hiszszük viszont azt is, 
hogy ő sem fogja közönségünket hálátlannak 
tartani, mert immár ismételten meggyőződ­
hetett arról, hogy az ő tehetsége mindig 
lángoló lelkesedésre gyújtja a hallgatóságot.

Hétfőn este „Elektra" lett ismételve 
éppen oly zsúfolt ház előtt, éppen oly meg­
rázó hatással mint előző este.

Kedden „Phaedra“ címszerepét játszotta 
Jászay Mari. A ház ismét megtelt nagy kö­
zönséggel, melynek lelkesedése ;egyre foko­
zódott. Oly megkapólag ábrázolta a biinös sze­
relmében szenvedő királynőt, hogy „Phaedra" 
érthetetlen jellemét is megmagyarázhatóvá 
tudta teuni, s a részvétet iránta fölkelteni. 
Midőn dajkája előtt bevallja mostoha fia iránt 
érzett szerelmét, majd amidőn Iiyppolit előtt 
nyilatkozik, a Theseustól való félelem, az 
Aridéra való féltékenység nyilvánuláaa ;



majd as a vízió, melyben atyját az alvilági 
bírót (Minős) látja, végre az 5. lölvonás hal­
doklási és megható jelenete a művészet 
tökélyét tárták elénk. Midőn a 4. felvonás 
után a közönség zajba; tapsai közt á függő ny 
újra felgördült, ott állott Jdtzay Mari a sze­
replő személyzet előtt. Ekkor nyújtották át 
a közönség ezüst babérkoszorúját s a keres­
kedő ifjak által adott gyönyörű koszorút. 
Tomboló tapsvihar és éljenzés tört ki, mely 
midőn percekig nem szűnt, előlépett Jászay 
Mari s eifogódott hangon ezeket a szava­
kat intézte a közönséghez : „Azt kittem, hogy 
először a szabadkai közönségnek mutatom be 
Elektrámat, némileg lerovom hálámat több­
szörös kegyességükért, s íme most ismét, mint 
adósuk távozom.“ Szavaira újólag kitört a 
taps és éljenzés orkánja, mely csak akkor 
szűnt meg, midőn a függönyt az 5. felvo­
nás megkezdésére felhúzták.

A mellékszereplőkről nem sok jót mond­
hatunk. Rónai (Hyppolit) nem igen érvénye­
sült, mig Halasi (Theseus) szánalmasan ko­
mikus megjelenés volt s egyik legkomolyabb 
jelenetben az egész színházat mosolyra ger­
jesztette. Győré (Theramen) emelhető ki egye­
dül s az 5. felvonásban nyílt színen tapsol­
ták meg. Kissné (Oenone) szokatlanul aka­
dozott.

Heti mŰBOr : Csütörtök bérlet io-ik 
számban a nem bérelt helyek félárakban 
«Mátyás az igazságos király» énekes tör­
téneti színmű 3 felv. Pénteken 27-én bérlet 
I i-ik szám V. Margó Célia asszony utolsó 
előtti felléptével «Fortunio dala» operetté 1 
felvon, és «Pajkos diákok» operette Szom­
baton 28-án 12-ik számban rendes árak mel- 
ett Tolnayné Hermin jutalomjátékául e szín­
padon először «Danina ostroma» történeti 
regényes színmű.

ipar,
Az elfagyott gyümölcsfák gyógyke­

zeléséről.
Mednydnazky Sándortól.

A mostani tél sokban hasonlít az 
11879/80-ik télhez. Akkoriban körülbelül 4 
hónapig volt 24°-nyi hideg, csak deczember 
28-tól február 10-ig volt némi enyhülés, mely 
idő alatt a hőmérő 1—2 fok melegtől 8 fok 
hidegig váltakozott. Ezentúl, márczius végéig 
a hideg folyton tartott, 24 fokkal, néha ezen 
alul is.

Január végével Turócz-Szt.-Mártouból 
hízott ökröket szállítottak Bécsbe s mire a 
vonat Zsolnára érkezett, a szállítmány nagyobb 
része a vagonokban megfagyva találtatott.

Az idei hideg deczember 17-én kezdő­
dött 20 fokkal, de voltak napok midőn a 
hőmérő 26 fokra is leszállt s 8 fokig soha­
sem emelkedett s attól kell tartani, hogy a 
hideg egyhamar nemcsak hogy apadni nem 
fog, de a nagy hótömeg következtében inkább 
emelkedni.

Az 1879/80-ik télen a gyümölcsfa egész 
hazánkban igen sokat szenvedett, de külö­
nösen Trencsénmegyében, mint voltak egyes 
gyümölcsfatulajdonosok, kiknek minden fá­
radsága tönkretétetett, mert összes gyümölcs­
fáik annyira megrongálódtak, hogy azokat 
tüzelőfának kellett kivágni, Marsovszky Mó­
rit« mintegy 8000, Sándor Lajos pedig 6000 
fát vesztett. Svettanban. Morvaországban, 
gróf Larich uradalmán 75000 gyümölcsfából 
csak 300 maradt. Midőn Maske igazgatót 
ki e nagy terjedelmű ültetvényt létesítette, 
Villaey Pál barátommal meglátogattuk, vérző

szívvel s könnyes szemekkel beszélte el a 
csapást, mely az uradalmat érte. Maske ek­
kor már közelebb volt a 80, mint a 70 év­
hez s ennek daczára azt mondta, hogy el 
vesztett ültetéseit ujjakkal' fogja pótolni, mi­
után a gyümölcsfa jövedelmezőségéről és 
hasznosságáról megvan győződve s hegyes 
vidékeken rósz talajjal bíró gazdaságokban 
ez az egyetlen jövedelmi forrás, melyre a 
birtokos némi biztossággal számíthat.

Igaz, hogy a gyümölcsfa nem évenkint 
terem s eszerint vannak évek, midőn semmi 
jövedelmet sem ád, ha azonban több évi 
állagot vészük, oly tetemes jövedelmi for­
rást képez, hogy az minden esetre túlhaladja 
a birtok egész jövedelmét. Ezt állíthatom 
saját tapasztalatomból s ezt bizonyítja az 
öreg Maske esete, ki élte alkonyán újra 
kezdi a gyümölcsfa ültetést.

Eltértem czikkem tulajdonképeni tár­
gyától, de ezt annak bizonyításául tettem, 
hogy a gyümölcsfa megérdemli az ültetést 
s ha ez megtörtént, az ápolást.

Ha gyümölcsfáink a nagy hideg miatt 
igen szenvedtek s már azt hisszük, hogy tö­
kéletesen tönkre mentek, a teljesen el nem 
fogyottakat mégis lehet uj életre ébreszteni, 
hogy ezután még évekig éljenek és terem­
jenek.

Könnyű a gyümölcsfát kivágni, tüzelő­
nek felhasználni, de ha ültetünk is fát, az 
nem terem mindjárt, évekig kell azután vára­
kozni eltekintve attól, hogy sok fa mindjárt 
az ültetés alkalmával kivész, azért tehát nem 
kell sajnálni a fáradtságot az elkényazeredett 
elbetegesedett fák felélesztésére.

Elmondom erre nézve saját tapaszta­
lataimat. 1880-ik év tavaszán, hernyózás al­
kalmával a fákról a száraz ágakat is kisze­
dettem. Egy kisebb almafán igen sűrűn ál­
lottak a gályák s kertészemet oda bivatám, 
hogy koronáját ritkítsa meg, A mint az első 
ágat lenyeste, láttuk, hogy az a törzsig meg 
van fagyva, a háncsa egész fekete. Levá­
gattam a többi sűrűn álló ágakat s azok is 
mind megvoltak fagyva. Ekkor hozzáfogtam 
a gyógykezeléshez. Az almafa minden ágát, 
mely korona képzésére alkalmas volt, 12—15 
ctméternyi hosszúságra visszametszettem, le- 
csonkáztattam, a többi ágak tőben ellettek 
távolitva. A fa úgy nézett ki az operátió 
után mint egy fűzve, melyet lombtakarmány 
nyerése végett lecsonkitottak.

A sebhelyeket s az egész fa kérgét 
fele rószbón sárga agyag s felerészben szar­
vasmarha trágyából készült sürü péppel, 
melyhez kevés árpapolyva adatott bekentem, 
hogy a tors nedvelpárolgása kissé akadályoz­
tassák s a kenőcs által a beteg kéregnek 
némi táplálékot adjak. A polyva azért ada­
tott a péphez, hogy annak tartósságát fo- 
fokozza. A fa tavaszkor igen sok hajtást 
hozott, melyek közül a gyengébbek tőből 
eltávolítottam úgy, hogy a megmaradt bő 
táplálékban részesülvén, őszig egy méternyi 
bosszúságra növekedtek. Őszkor az ágak */ 
részre visszavágtam, következő évben buján 
fejlődtek s harmadik évben buján fejlődtek 
s harmadik érben a facsonkitásnak alig volt 
látszatja s ezen évben bő terméssel jutal­
mazta meg fáradságomat.

Az 1879/80-ik télen 2 fasorom igen 
sokat szenvedett a hidegtől e 80-ban még 
termést hoztak. De 1881-ben észrevettem, 
hogy fáim mindkét soron száradni kezdenek 
s ha nem segítek rajtuk, okvetlen kivesznek.

Az almafámon tapasztalt siker által fel­
bátorítva, ezen két sor szilváiét is úgy ke­
zeltem, avval a különbséggel, hogy a sűrűn

kisarjazott ágakat aug. és szeptemberben 
szedettem ki. A megcsonkítás után három 
évre ékén fáik ia termőre fordultak és semmi 
különbséget sem találtam ezen fák s azok 
közt, melyek a fagy áltál mitsem szenvednek.

Ezen tapasztalatomat a gyümölcsfate­
nyésztő közönség tudomására hozni köteles­
ségemnek tartottam, miután ez évben is attól 
lehet tartani, hogy a nagy tél miatt sok 
gyümölcsfa fog szenvedni, ezen könnyen ki­
vihető és olcsó módszer alkalmazásával sok 
fát lehetne az elpusztulástól megmenteni.

Azt is tapasztaltam, hogy a gyenge, 
elhalófélben lévő beteg fát, a kéményből 
szedett korommali bekenés által uj életre 
lehet gerjeszteni. Ezen eljárást eddig csak a 
baraczkfáknál s a penész által meglepett 
szőlőtőkéknél használtam s mindkettőnél a 
legnagyobb haszonnal. E szerint úgy vélem, 
hogy a fent említett péphez jó lesz a taka- 
réktűzhely tisztításánál s kéményseprésnél 
nyert kormot hozzákeverni, mert ez a többi 
gyümölcsfának is jót fog tenni.

A mint kitavaszodik s a pép a gyü­
mölcsfákon tartani fog, azonnal minden fáimat 
bekenetem.

A nagy hideg következtében sok fán 
a kéreg megszokott hasadni. A hasadást 
egész az élőfáig éles késsel kikeli vágni s a 
fentuevezett péppel bekenni, minek folytán 
folytán a seb nemsokára teljesen befog he­
gedni. Ugyanezen péppel, mint legolcsóbbal 
kezelhetjük a fa minden nagyobb sebeit, 
csak arra kell ügyelni, hogy ha a tapasz 
lepattogzott, a sebet újból bekenjük, mind­
addig, mig az teljesen begyógyul.

Selyemtermelésünk 1890-ben.
Magyarország selyemgubó termelése 

— egy év alatt, 1890-ben, 815,059 kilogram­
mról 1.043,096 kg.-ra, a foglalkozó családok 
száma pedig 51,122-ről 66 525-re emelkedett. 
Legeklatánsabb bizonyítéka ez hazánkban a 
selyemtermelés fontosságának.

örvendetes ezek mellett ama körülmény 
is, hogy gubóink és nyers selymünk első­
rendű minőségű s a külföldön is keresett. 
A mai termelés azoobeu még fokozható, A 
francia és olasz termelés arányában nálunk 
15 millió kg. selyemgubó lenne termelhető 
évi 28 millió forint értékben. Ha azután eme 
termelési tokot elérnék, selyem ipasról, a 
nyers selyem itthon való feldolgozásáról is 
lehetne intézkedő!. Egyelőre azonban — ki­
zárva meg a sodrást, szövést és festést — 
a gombolyitást in ár is eszközölhetnék itthon.

A lefolyt 1890. évben két selyemgubó- 
raktár épült, Baján és Temesváron, Az újvi­
déki és pancsovai selyemlouoduk pedig __
melyek már régebben állanak fönn — jó 
eredménynyel működtek. Különösen kieme­
lendő ama.körülmény, hogy mig pl. a pan­
csovai fonodában 1882-ben 36 olasz mun­
kásnő mellett csak 25 magyar munkásnő 
működött, 1890-beu csak 121 olasz és már 
472 magyar munkásnőt találunk. A hazai 
munkaerő tehát örvendetesen gyarapodott, 
sót hovatovább kiszorítja az olaszokat, kik 
jók voltak annak idején mestereknek,

Lótenyésztő gazdáink figyel­
mébe. A nagykőrösi ni. kir. inéotelep ba­
jai osztályától a napokban Nikolin Sándor 
őrmester vezénylete alatt. 7 drb. gyönyörű 
mén érkezett a városi raktárba s szokott 
helyükön helyeztettek el. A fedeztetést már 
meg is kezdették, A ménok rövid törzs ki­
vonata a következő:



I. Mumpitz, [apja Monseigneur, anyja: 
Minerva, sárga, angol telivér fedezési dijj 6 
irt. vásároltatott grí Kinsky Zdenkótól. II. 
V e r n e u i I, apja V e r n e u i I, anyja C am­
bus o a n, sárga, angol félvér, kisbéri neve­
lés, fedezési dij 6 frt. III. J u s s u f, apja 
J u s s u f, anyja A bugress, arabfélvér, 
pej, bábolnai nevelés, fedezési dij 3 frt, IV. 
Furioso, XII. ivadék, apja Furioso, anyja 
Furioso,pej, mezöhegyesi nevelés angolfajta, 
fed. dij 4 frt. V. Gunnersbury, ap. 
Gun n ersbury, any. Nonius sárga 
kisbéri nevelés, angol fólvér, fed. 5 frt. VI. 
Os treger. ap. Osztreger, any. Man­
fred, pej, kisbéri nevelés, angolfélvér. fed. 
dij 3 frt. VII, Bibor Gidrán, ap. B i- 
b o r. any. Gidrán, sárga, mezöhegyesi ne­
velés angol félvér, fed. dij 3 frt.

Megjegyzés: A fedeztetési jegy 
elömutatása négyszeri ingyen utófedeztetésre 
jogosít; szabadságában áll a tenyésztőnek 
háromszori sikertelen fedeztetés után más 
mént választani, mely alkalommal csakis 
azon összeget tanozik pótolni, melylyel az 
újonnan választott mén dija netalán maga­
sabb, mint az előbbié.

Nikolin őrmester 20 évi szolgálata 
alatt bámulatra méltó rutint szerzett szak­
májában. A fegyelem s tisztaság, mintaszerű 
ápolás, felügyelet, bámásmód, a ménlovak idu- 
mitáss, valamint a fedezésnél tanúsított ügyes­
sége valóban dicséretére válik.

De mint ember is szerény igénytelen 
előzékeny és tetőtől talpig becsületes katona.

A vasárnap eltartott országos vásár 
alkalmával jószáglevél kiadatott uj : 351, 
hátiratozott: 1256 drb. összesen 1607 drb.

CSARNOK.
Nagy tél valamikor és most.

III.
Korán beállost az 1760-ra következő 

tél, úgy bogy deczembor 4-én az Albis (Elbe) 
folyó már keresztül volt fagyva. Sz. Péter- 
várban 32 gráduson járt az 0 alatt a kény­
esé, Szibériában pedig 68-uál is alább, A hó 
karácsony elölt 5 héttel leesett, karácsony­
kor oly hideg volt, hogy a debreczeni temp- 
lonban az Ur vacsorát osztó pohárban egy 
arra rendelt személynek mindig a jeget kel­
lett zúzni.

1775-re forduló hideg havas hosszú tél 
egész Európában. Már 1774-ki november 
9-kéu nagy hó esett le, Kr abnkor pedig 
minden alföldi marha szénára szorult és 
egész Sz. György napig tartottak az fuva­
tagok. De hó oly nagy volt, hogy a gyer­
mekek a házak tetejéről szánkáztak le, a hi­
degek oly nagyok, hogy a hasas marhákat 
ponyvákkal takargatták be, bogy el ne ve­
téljenek. Bécsben a csillagvizsgáló toronyban 
18—19 gradust mutatott a Reaumur mérője 
és Hell Max, azt Írja Ephemerideaeiben, hogy 
az egész században ez volt a legnagyobb 
hideg, jeges fergeteges Lói. A Duna 1774-ki 
decz. 7-kón már által volt fagyva. A leg- 
A legnagyobb hideg 1175. jan. 19-étől febr. 
7-ig tartott. Febr. 16—18 napjaiban oly iszo­
nyú áradása lön a Dunának, melynél na­
gyobb sem e, sein a múlt században nem 
volt; a Tisza és Duna sok helyeken össze 
értek. Pesten 611 házat döntött le, Áporka 
e miatt előbbi lakhelyét egészen elhagyta. 
Mind Pesten, mind Budán több helyeken 
láthatja az ember még ma is ezen árvíz 
nagyságát mutató jegyeket.

Az 1786-ki tél pedig arról nevezetes, 
hogy Sz: György napkor is hó és fagy alatt 
volt az egész föld színe, s csak május 8-ka 
után szabadult ki alóla. febr. 28-án Lipsiában 
231/, gradust, Waldheimban 28°, Bécs körül 210 
mutatott Reaum. mérője, a fagypont alatt. Már- 
czius 30-kán térden felül ér a hó és Miskolczon 
a Szinva vize április 25—28. napjain által 
fagyott. A havas zivatarok sok barmot elöl­
tek ; egész májusban a fagyos alkalmatlan 
idők miatt csak 10 nap lehetett dolgozni. 
Barmaikkal a tsátéból törött ólak tetejelt, 
gátokat sat. megetették az emberek. Sok 
helyen a juhokat mind levagdalták, nem 
lévén nékik mit enni adni. A nyara esős 
hűvös lett, mármarosban semmi se termett. 
16758 embernél több meghalt miatta éhen.

1788. és 89. között történt a török 
háborúi hires tél, mely a leghavassabbak és 
hidegebbek közé tartozik. Azt Írják a közön­
séges levelek, hogy a Bánátban 2 öluyinél 
magasabb havak estek, és oly hideg volt, 
hogy Bécsnól a R. mérője 19—20, Párisban 
is 18 gráduson alul járt, a Dunába 2 röfnél 
vastagabb sik jég volt. Ez a hideg tél sok 
okos és oktalan állatokat megölt, sok száz 
katonának fagyott el örökre az orra, füle, 
keze, lába, fogaik úgy kiromlottak, hogy 
mind kikellett szedetniük még a tiszteknek 
is, merő ültökben fagytak meg a lovon szám­
talanon. 1788. deez. 27—28-án oly rut idő 
volt hogy csak a Glocknitztól fogva Báciig 
vivő utón több hevert 30 megfagyott mester­
legény és más embereknél. A vadak éleimök 
keresésére városokba, falukba jöttek, az égi 
madarak önként megengedték magukat fog- 
dostatui kézzel, de mihelyt meleg szobába 
vitettek menten elvesztek. A Duna január 
végével kizajlott ugyan, de a patakok csak 
Gergely nap tájban, nevezetesen a Sajó 
márcz. 19-kén zajlott; majd oly nagy árvíz 
volt, mint 1775-ben.

1799-re forduló egy a leghidegebb telek 
közül, dtez. 8-án befagytak a fütött szobák 
ablakai és február 20-ig soha se olvadtak 
ki; a pinezékbeu egész télen be voltak 
fagyva a csapok, 22 ől mélységű kutak is 
befagytak ; megfagyott az égett bór is. Cons- 
tautinápoly utczáin is sok emberek fagytak 
meg. Besszarábiában ritkán esik tél; midőn 
hó esik is, az menten el olvad : de ez a tél 
sok ezer marhákat el ölt ott is. A Debre- 
czenyi tanyákon mint hálásra leszállottak a 
kazalokra a varjuk, Úgy találtattak megfagyva 
seregestől. Az élőták úgy megzuzosodtak, 
hogy az ágaik letöredeztek alatta. A ten­
gerek krisztus szül: után 763-ik óta úgy 
nem fagytak be mint ezen télen, 120 na­
pokig volt fagy alatt a föld színe.

HÍREK.

Antunovits Mátyás kir. közjegyző 
mint iskolaszóki elnöknél névuapja alkalmá­
ból a tanítók tisztelegtek, kiknek fogadása 
után a hatóság főbb tisztiviselői is megjentek, 
hogy üdvözöljék pártjuk egyik vezértérfiát, 
A tisztikar élén a polgármester haladt

Vermese Lajos lesz Palloson az első, 
a ki a tóparton eladott villatelkek egyikére 
minden izében gyönyörűnek Ígérkező épüle­
tet emel. A téglát, és az épületet köritendő 
cement versenypályához szükséges téglatör- 
melóket naponként több kocsi szállítja. A 
téglatörmeléket Mácskovlts Titus gyárában 
géppel állítják elő.

Gyhmásluttmnk ünnepelt tegnap 
előtt. Mátyás napja volt, ez pedig az igazga­
tónak nevenapja. A gymnásiumi ifjúság egy

része összejött egyik osztályban délelőtt óe 
olt történt az ajándék átadása az üdvözli 
beszéd kíséretében, melyet Grünfélder !Í!-‘ 
hály a VIII. osztály legjobb tanulója mondott 
el. Ezt megelőzte a gymnásiumi énekkar 
által előadott Hymnus. — Az ajándék mint­
egy 30 frt értékű fekete kávés service vo(t, 
melynek átadása után az igazgató meleg sza­
vakban köszönte meg a fiatalság szép figyel­
mét, mire az énekkar egy toasztot énekelt. 
Azután Klein Jenő VIII. oszt. tan. Ábrányi 
Emil „A magyar nyelv“ czimü költemé­
nyét szavalta s rá az énekkar Bart^- 
lus szép magyar dallamu „Bucsu“-ját 
énekelte, erre ismét az igazgató vette át a 
szót, intve az ifjúságot a további szorgalomra 
és jó magaviseletre, továbbá, hogy fejezzék 
ki köszöuetüket a tanári kar előtt, a mely 
megjelenésével emelte az ünnepélyt. Végre 
az énekkar indulója után a deákság három­
szoros éljenzése közt az igazgató távoztával 
az ünnepély véget ért. Nagy elismerés illeti 
Kosztolányi Árpád tanárt az énekkar veze­
tőjét, a ki nem kiméit semmi fáradságot éa 
ügybuzgó utánna járást, hogy az énekkar 
derekasan megállja helyét, a mely nyilváno­
san most először produkálta magát.

Wippler Sándor halálával megürült 
telekkönyvvezetö állásra 49-en pályáztak, 
kívánatos lenne, hogy ezen állás mielőbb 
szakértő és rendszerető egyénnel töltettnék 
be. Az a viszás állapot, mely az öreg Szken- 
derovics L. eltávolításával kit a bankok, ügy­
védi kát és az ügyes bajos közönség min­
den rétege egyaránt szeretett és tökéletesen 
megvolt eljárásával elégedve különösen az 
értesítés adások körül naponta előfordul tart- 
hatlan, sőt botrányos. Jelenleg két szolga 
van alkalmazva de ezek annyira járatlanok 
hogy rák módra dolgoznak. Az értesítés 
adók egyike magyarul nem is tud.

Havas hóbort. Ez is hatósági dolog. 
Megejtették december és jannáriusban, be- 
vógzik február végén. A dolog történt pedig 
Így, hogy a városi utkaparók és fuvarosok 
által kihordatták a havat a rogina-bara féle 
házhelyeknek eladott telkekre, s ott hóraká­
sokat csináltak. E telek közöl egy a polgár­
mesteré, a ki ezt a hólerakodást békésen 
tűrte és várta mikor olvad el. Minthogy 
pedig a hó olvadni nem akar, most újból 
kirendelte polgármesterünk az utkaparókat 
és fuvarosokat, a már 5 nap óta dolgozik 10 
ember, több kocsi, szedik és viszik a havat 
tovább, a városi pénztár pedig fizeti a nap­
számosokat a mi naponként 14 —15 irtot tesz 
ki. Ugyan polgármester ur, ki követte el ezt 
a „havas hóborto t“, nem jó lenne ki­
kérdezni ?

Dög az utazóién. Két hét óta fekszik 
egy agyonlőtt eb a szegedi országút mentén 
közel a tanyákhoz. Vájjon két hét óta uem 
fordult meg arra egyetlen rendőr sem ? vagy 
ha megfordultak nem tartják kötelességüknek, 
hogy a kutya gazdáját kitudva azzal el is 
temettessék ? De hát minek ? gondolják, —» 
elég jól pihen az ott is, ha jönnek a meleg 
napok majd csak megsemmisül. Rendőri ész­
járásnak ez is olég.

Kémény tűz volt ismét e hé 23-án 
esti 7 óra 5 perczkor Magyar! Imre VI. köri 
lakházában, mely könnyen végzetessé vál­
hatott volna azonban el lett fojtva.

Páter Piegea Gergely missióplé- 
báuos időzik városunkban, s kegyadományo­
kat gyűjt felsőbb engedély folytán egy Rusa- 
tsukban építendő rom. kath. templomra. A 
legelőkellőbb magyar főpapok és főurak já­
rultak eddig a tempiomópitéshez, mit iudo-
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kol *«on körülmény, hogy Ruaztsukbsn szá­
mos kivándorolt hazánkfia is gél, s vallásos 
kötelességének templom hiányából meg nem 
felelhet, ö felsége a magyar király is 1000 
frankot adott a jámbor czál elérésére.

Nosiián János .jó nevű kőműves 
mestert egy sebesen hajtó kocsis elgázoltait» 
a Sümeghi-féle ház előtt hétfőn. A szeren­
csétlen nyakán mentek keresztül a kerekek 
a felelte súlyos sérülést szenvedett. A ko­
csin egy festő tilt, a ki megérdemli a pél­
dás büntetést hogy vá-áros időben a tömeg 
között sem vigyázott lovaira.

A báosmegyei tűzoltó szövet­
ség megalakítása céljából f. hó 
városháza tanácstermében értekezlet tarta­
tott, melyen résztvettek : dr. Kék Lajos apa­
tini, Városi László zombori, Matkovics Jó­
zsef zentai, dr. Hadzsi János topolyai, Máca- 
kovics Titusz szabadkai önkéntes főparancs­
nokok és Scossa Zoltán szabadkai városi 
tűzoltó parancsnok. Az alapszabály tervezet 
ez alkalommal kidolgoztatván a Zomborban 
f. é. március hó 25-ére egybehívandó alakuló 
közgyűlésen lesz végleg megállapítva. A 
szövetség székhelye Zom bor ieend. Az egy­
let elme „Bács-Bodrog megyei tűzoltó testü­
letek szövetsége."

Sz étug rasztott hazárd biblia for­
dítók. Egyrészben az úri, részben a kapu- 
tos osztályhoz tartozó társaság f. hó 22-ón 
reggeli 9 órakor, a központi kávéház mellék 
szobájában hazáid kártya játékkal foglalko­
zott, ennek neszét vette a rendőrség és 
váratlanul a játékosok között termett, kiknek 
neveit feljegyezte és a bankot (15 frtot) le­
foglalta.

Van pusztán rendőrségünk, de
nincs köszönet benne. Azoktól lophatnak, 
ölhetnek rabolhatnak a tanyákon, a tettese­
ket panasz folytán „erélyesen nyomoz- 
zák", s mikor ntegnyomozták akkor jelentik 
hogy saját nyomaikon kívül más nyomokra 
nem akadtak. Ne menjünk tovább csak a 
szegedi országúira. Jelezve volt lapunkban 
is, hogy éjjelenként kidarabolják a legszebb 
agáczfákat, s nyomozták is a tetteseket, de 
a nyomozásnál tovább alig haladtak. A fa 
kivágatás azonban halad. Pár nap előtt is 
elvittek több embervastagságu élőfát. Nem 
bírna éjjelenként czirkálui az a tanyai ren­
dőrség ? Még is csak szégyen, hogy egyes 
gazemberek igy paczkázuak a rendőrséggel, 
s a rendőrség tehetetlen.

Palioson — miként említettük, — 
nyers fából doldoztat a város. A mint érte­
sülünk a munkát beszüntették. Pedig ez nem 
helyes. Száraz fából épen most van az ideje 
dolgoztatni, mert olcsó a napszám. Veszendő 
fák kiszedését és ölbe vugatását is most kel­
lene úgy a parkban mint az országúton vé­
gestetni, nem pedig a nyáron, Az országúti 
nagy fasor közölt minden harmadik vén fa 
ki van száradva, azok már csak disztelen- 
kednek, kár ott korhasztaui őket.

Mindenféle Bylandt Iiheidt Ar­
thur gróf, volt közös hadügyminiszter 70 
éves korában Bécsben meghalt. — Eper­
jesen grf. Teleki László kastélya klgyuladt 
és a kastély fedele fele részben leégett. A 
kár 6000 írt. Biztosítva volt. — A szegedi 
Eisenstädter családot mély gyász érte fiuk 
Bmziási Eisenstädter Árpád cs. és kir. tarta­
lékos tüzér hadnagy 24 éves korában Bécs­
ben elhalt. — Az aradi tavaszi országos 
vásár márcziue 18-án kezdődik és tart négy 
napig. — A szenttamást gör. keleti lel­
készt, ki éppen egy haldoklónak vitte a

szentséget Kulira, felfalták a farkasok. Az 
utón a lovak megérezték a farkasok sza­
gát s erősen futottak; e közben a pópa ki­
bukott a szánból, a farkas-csorda megtámadta 
és a szó szoros értelmében széttépte. A ko­
csis, ki megmenekült, Kulin elbeszélte az 
esetet, mire fegyveres emberek mentek ki 
a helyszínére, hol csupán a pópa fejét és 
egyik lábát találták meg; n többi testrésze­
ket elvitték a farkasok. A szerencsétlen pópa 
özvegyet és négy árvát hagyott bátra 
Pénzverésünk. A körmöd pénzverdében 
1890-ben 2.021.792 db ezüst forintos, 329 221 
db 8 frtos és 28,989 db 4 frtos aranypénz vere­
tett. — Mekkora a Balaton jege ? A ma- 

20-án a gyár tenger ugyancsak beállott az idén. A jég- 
pánczél, 55—60 cm. vastag, a partok mentén 
egészen a fenékig ér s oly szilárdan áll, hogy 
akár társzekerekkel lehetne Zalából Somogyba 
átmenni rajta. A vastag és sok rétegű jég 
nagyon akadályozza a halászokat, nem tudnak 
ha'ászni s ez az állapot mindaddig fog tar­
tani, mig a jég el nem olvad. A halászok 
közül sokan tönkre jutnak e miatt. —- Két­
értelmű. Ezennel kijelentem, hogy szom­
szédasszonyom tisztességes és becsületes nő 
s bűnbánóan visszavonom amit mondottam.
— Mi a sértés, mi a figyelmesség. 
A : — Mit gondol ön, sértve érozné magát 
az igazgató ur, ha névnapjára egy palaczk 
bort küldenék ? B : — Biztosíthatom róla, 
hogy sohasem bocsájtaná meg, A : — Mit 
tegyek hát ? Mert mindenáron szeretnék 
figyelmes lenni iránta. B : — Nagyon egy­
szerű ; küldjön egy bordó bort! 
— Székesfejérvárott Rasauszki Samu kü­
lönös módon akart véget vetni életének. Egy 
üres vashengert megtöltött szeggel, a töltést 
lefojtotta rongygyal és ennek tetejére tette a 
puskaport. A kész löveget beleerősitotte a 
szorítóvas közé és mint valami modern 
ágyúnak elejbe állt. Meggyujtotta a puska­
por', mely lobbot, ő pedig ijedtében a pad­
lón bukfenczet vetett. A berohanó házbeliek 
konstatálták rajta, hogy ép és egészséges, 
a gyilkos czélra elhelyezett szegek pedig 
azon módon a vashengerben vannak. — 
— Az aldunán hivatalos vadászatot tar­
tottak, melyen 17 farkast és 32 rókát ejtet­
tek el. Szegeden Barabás Mihály kefekü- 
S 80 éves aggastyán öngyilkos lett. —

Bácsmegyében Veprovácz Tovarieova is 
Golodobrai szép kincstári birtosok mintegy 
2250 hold Rohceim Károly és Nátáo tulaj­
donában ment át.

Vasúti menet-rendek.
(Érvényes 1890. okt. hó l-töl).

Kis - Kőirös—Ka locsa. Ka locsa—Kis - Körös.
I szem. •

Kie-Kőrösről indul 
Kalocsára érkezik 
Kalocsáról vissza indul 
Kis-Kőresre érkezik

11.27 reg. 
1.07 d u. 
8.Ő5 reg. 

10.26 „

vegyes v,

6.10 d u. 
6.38 est.. 
2.18 d u. 
4.02 d u.

Sza bad/ca—I Wlics—Szeged.
Szabadka indul reg. 5.10, 9.51, 2.35, 6.32, 11.08 
Palicsra érk. „ 5.31, 10.09, 2 51, 6.49, 11.26.
Szegedre érk. ,, 7.00, 11.23, 3.55, 7.54, 12.40.

Szeged—Falles—Sza bad/ca.
Szegedről ind. reg. 8.00, 1 .58, 4.25, 8.43. 
Palicsrél ind. „ 9.07, 1.05, 5.43, 10.17. 
Szabadka érk. „ 9.22, 1.20, 6.00, 10.36.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Tisztelettel hozzuk szives tudomására mindazon kegyes 
pártfogóinknak, kik már előzőleg felszólítottak, hogyha kelméink 
megérkeznek, ezt tudassuk ; valamint a nagyérdemű közönségnek, 
hogy összes tavaszi divat kelméink megérkeztek.

Raktárunkon a legmagasabb Ízlésnek megfelelő angol kü­
lönlegességek, valamint más kitűnő gyártmányok találhatók a 
legnagyobb választékban ; ezen kedvező körülmények közt hisszük, 
a mely feladatra vállalkoztunk, annak teljesen kegyes pártfogóink 
megelégedésére felelünk meg.

Vagyunk kész szolgálattal

IbTÓ-2TL3-37- és "XT”eroni
férfi szabók

SZABADKÁN.
Üzlethelyiség (főtér) Szentistván-tér Millinovics-féle ház.
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